

高考结束 警惕五类诈骗 套路

本报讯(记者 杨沫)高考结束,考生和家长们紧绷的神经终于可以放松一下了。然而,随着招录大幕开启,五花八门的“陷阱”开始粉墨登场,考生和家长还需擦亮眼睛,不给不法分子可乘之机。为避免广大考生和家长上当受骗,6月10日,太原网警为大家揭秘五类常见的高考后诈骗套路,希望大家提高警惕,守护好自己的权益。

➤ “提前查分”骗局

套路揭秘:不法分子往往利用家长和考生急切想知道成绩的心理,群发短信,声称可查询高考成绩,并附有网址链接。家长和考生一旦点开网址,将可能被植入木马软件,导致个人信息泄露,甚至银行卡信息被盗取。还有的不法分子会直接开价,要求家长付费查询分数。

警方提醒:所有考试成绩均由官方统一发布,不存在“提前查分”渠道。请勿随意点击陌生链接,保护好个人隐私信息,切勿轻信不明来源的查分信息。

➤ “补录名额”诈骗

套路揭秘:部分不法分子冒充学校招

生老师或中介,以“补录”“扩招”“预留名额”为名,要求家长缴纳高额费用,承诺可帮助孩子进入理想的学校,实则骗钱。

警方提醒:所有招生录取均通过正规流程进行,凡是以“缴费换名额”为由索要转账的,均为诈骗。请通过学校官网或电话核实信息。

➤ “志愿填报AI神器”骗局

套路揭秘:一些机构推出所谓“志愿填报AI助手”“大数据推荐院校”服务,收取高额费用,声称可以“精准匹配分数+专业偏好”,误导家长盲目信任算法,忽略孩子的实际情况。

警方提醒:志愿填报应结合兴趣、分数、政策综合判断,参考官方发布的指南,不能完全依赖所谓“AI神器”。同时注意甄别机构资质,警惕高价“保过”服务,防止个人信息泄露和财产损失。

➤ “奖学金”钓鱼骗局

套路揭秘:骗子冒充教育部门工作人员,谎称考生获得“国家助学金”“专项奖学金”,借邮件、短信等方式,要求学生提

供身份证号、银行卡号等信息用于发放奖金,进而实施盗刷。或者要求先支付手续费,才能获得“奖学金”。

警方提醒:所有奖学金、助学金发放均需经过严格审核流程,由学校官方渠道发放,不会通过电话索要个人信息。如遇类似情况,请立即报警或向学校老师求证。

➤ 伪造“录取通知书”骗局

套路揭秘:不法分子冒充高校招生办人员,向考生寄送伪造的录取通知书,或者发送录取短信,让考生将学杂费打入指定账号,以此骗取钱财。

警方提醒:考生和家长收到录取通知书后,一定要通过官方指定的查询渠道进行录取信息验证,避免上当受骗。

警方提示

1. 不轻信:凡是自称“有门路”“有关系”“内部操作”的,一律不信。

2. 不透露:不随意泄露身份证号、准考证号、手机号、银行卡等敏感信息。

3. 不转账:未经核实的身份和网址,一律不转账、不扫码。

4. 及时报警:一旦发现被骗,请立即拨打110报警,并保留相关证据。



➤ “补录名额”诈骗

套路揭秘:部分不法分子冒充学校招



6月11日,小马社区组织开展做艾草枕活动,辖区30余位居民参与。在轻松愉快的氛围中,居民们学习制作助眠安神的艾草枕,感受中华优秀传统文化魅力,增进邻里感情。

周利芳 摄

呵护童真“视”界 守护明亮未来

本报讯(记者 弓凤飞)今年6月6日是第30个全国“爱眼日”。6月5日,西华苑东社区儿童之家联合哈佛看护点开展了“童眼观世界,爱眼共成长”护眼主题活动,将爱眼知识融入趣味互动中,更好地培养幼儿科学用眼习惯,让护眼知识深入人心。

活动中,通过动画短片生动展示眼球构造,搭配趣味眼球模型道具,让孩子们直观了解眼睛的“工作原理”,探秘眼睛的秘密。“电子屏使用限时挑战”“坐姿小标兵”等互动游戏,引导孩子掌握了“少看电子屏幕、看书距离保持30厘米”等护眼知识。保健老师带领孩子们一起做卡通版眼保健操,并将传统眼保健操动作与可爱的动画角色相结合,让“每天做两次眼保健操”的护眼理念

融入孩子们的日常生活。

在蒙眼找物环节中,孩子们化身“护眼小勇士”,戴上眼罩开启蒙眼挑战之旅。孩子们小心翼翼地摸索前行,通过触摸辨别物品;蒙眼障碍赛里,他们在同伴的引导下跨越“障碍”,体验失去清晰视野的不便。“原来看不到东西这么恐怖!”“我以后要保护好眼睛!”这次特别的体验,让爱护眼睛的种子在孩子们心中生根发芽。

此次活动将知识性与趣味性完美结合,让幼儿在欢乐中学习到爱眼护眼知识,在沉浸体验中认识到爱眼护眼的重要性。同时也带动家庭共同关注孩子的视力健康。西华苑东社区儿童之家将继续通过更多形式新颖的健康主题活动,为孩子们的健康成长保驾护航。

本报记者 刘晓亮)6月以来,随着气温升高,人们运动、健身的热情日渐高涨。记者在滨河体育公园、和平公园、玉门河公园等处看到,早晚时候,许多市民跑步、打球、跳舞、玩器械,挥汗如雨!对此,各公园工作人员表示,夏天是运动伤害、意外事件发生较多的时候,提醒人们锻炼时一定要多加注意。

首先是要合理补充水分。炎炎夏日,跑步、踢球、跳舞等运动会使体内水分快速流失,因此建议运动前半小时先喝一杯水。如果运动时间较长,一定要带够水,隔一段时间就补充一次,但切忌一次性“灌得太多”,这样会给身体,尤其是心脏、脾肾增加负担。而且运动后不要大量

喝冷饮、吃雪糕,极易引发胃部不适。

其次要穿戴合适的衣物。运动中大量出汗,应穿着吸汗性能好的衣服,而且不能太紧。如果是非对抗性运动,可以戴上运动墨镜、太阳帽等,如果年纪较大,还可以预备清凉油、藿香正气水等以防中暑。

运动后不要马上吹空调、吹电扇、洗凉水澡,因为此时全身各组织器官新陈代谢加快,皮肤毛细血管扩张,急剧遇冷收缩会打乱体内器官正常功能,汗腺关闭会更加热不可耐。

还有饮食方面,尽量不要空腹锻炼,避免热量摄入过低,造成体力不支、心率失衡,锻炼结束后半小时以上再补充能量。

夏日健身 做好防护

网络发达,“神器”频出,网络平台上各种“网红神器”层出不穷,方便了人们的生活,但有的“神器”也因质量参差不齐,甚至暗藏风险,成为人们生活中的隐患点,需多加留意。

泼油小锅隐患多。这种泼油小锅和汤勺差不多大,被一些人称为日常烹饪中的好帮手。其实,这种看起来很方便的东西其实隐患颇多。消防救援人员提示,它在加热过程中,燃气灶的火焰很容易引燃锅中的油。此外,倒油时锅壁沾油或加热时花椒等食材飞溅,容易引发爆燃。

使用儿童安全绳要多观察。儿童安全绳旨在通过将其系于儿童身上并由成年人控制,以确保儿童在外活动时的安全,是一根内含金属丝、外包胶皮的弹簧绳,拉长后长度可达1.5米到2米。大人使用儿童安全绳带儿童外出,如果不慎被不具备感应装置的地铁门夹住儿童安全绳,相当危险。即使是有感应装置的电梯门,也未必能感应到儿童安全绳。所以,儿童安全绳

不是“万能保险”,建议家长在带孩子通过防火门、电梯门或旋转门时,采用手拉手并排行走的方式,确保孩子始终处于自己的视线范围内。

挂脖风扇防划伤。夏季炎热,一些人会选择购买挂在脖子上的风扇,帮助面部降温,其实暗藏隐患。此类产品多以塑料材质为主,部分扇罩设计得缝隙过大,用户在佩戴时若不慎触碰快速旋转的扇叶,极易造成划伤。一些挂脖电风扇设计缺陷明显,极有可能将头发卷入旋转的扇叶中,导致头皮损伤。不同挂脖风扇使用的锂电池质量参差不齐,劣质电池的使用大大增加了爆炸或起火的风险。

安全专家提示,这些“网红神器”看似实用,但如果使用不当,反而可能被它们伤害,使用时需多加留意。

记者 申波

